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2004 年 7 月高等教育自学考试中英合作商务管理专业与金融管理专业
企业组织与环境试题
( 课程代码 0797)

( 考试时间 165 分钟 , 满分 100 分 )

注意事项 :

l 、试题包括必答题与选答题两部分 , 必答题满分 60 分 , 选答题满分 40 分。必答题为 一、二、三题 , 每题 20 分。选答题为四、五、六、七题 , 每题 20 分 , 任选两题回答 , 不得多选 , 多选者只按选答的前两题计分。 60 分为及格线。
2 、用圆珠笔或钢笔把答案按题号写在答题纸上 , 不必抄写题目。
3 、可使用计算器、直尺等文具。
第一部分必答题 ( 满分 60 分 )

( 本部分包括第一、二、三题 , 每题 20 分 , 共 60 分 )

一、本题包括 1——20 二十个小题 , 每小题 1 分 , 共 20 分。在每小题给出的四个选项中 ,只有一项符合题目要求 , 把所选项前的字母填在括号内。
1.下列哪一项能最好地解释职能型组织的含义 ?

A. 由财务、销售、生产和人事部门所构成的组织
B. 由本国和当地市场所形成的组织
C. 由利润中心所形成的组织
D. 由产品中心所形成的组织
2. 对于大型跨国公司而言 , 谁负责决定公司的战略目标 ?


A. 股东
B. 高层管理者

C.非执行董事
D. 董事会
3. 下列哪一项最能解释官僚型组织 ?

A. 能激励员工更好地工作的组织     B.权责等级划分明确的组织
C.采用自治文化的组织              D.采用革新和变革文化的组织
4. 下列哪一项最能解释集权型组织 ?

A. 权力集中在总部的组织                    B. 权力分散在各个部门的组织
C. 以地区为基础建立命令和控制链的组织      D. 决策由基层做出的组织
5. 中国的中央政府是按什么类型划分部门的 ?


A. 按矩阵式划分部门的
B. 按地区性划分部门的

C. 按政策性划分部门的  
D. 按职能性划分部门的
6. 生产系统包括一系列活功 , 比如单件生产、批量生产、大量生产和流程生产等 , 下列哪一项最能解释单件生产 ?

A. 具有统一特证的一组完全相同的产品    B. 具有统一特征的单独一件产品
C. 具有统一特征的连续生产的产品        D. 具有统一特征的连续流程化生产的产品
7. 下列哪一项属于政府的内部利益相关者 ?


A. 股东
B. 管理者
C. 消费者                        D. 新闻界
8. 下列哪一项属于非正式沟通 ?


A. 公司信函
8. 电子邮件

C. 公司备忘录
D. 谣言
9. 下列哪一项是根据年龄和生命周期阶段细分人群的方法 ?


A. 地理细分
B. 地理一人口统计细分
C. 生活方式细分
D. 人口统计细分


10.下列哪一项最能解释培训需求分析?

A. 发现需要雇佣新员工的过程               B. 发现现有员工发展需求的过程
C. 为更新员工知识而设计培训项目的过程     D. 为完成组织目标而维持员工技能的过程
11. 属于营销组合中内容的是

A. 产品
3. 战略规则

C. 计划工作
D. 品牌管理
12. 下列哪一项最有可能达不到激励员工的效果 ?


A 员工持股
3. 提升机会

C. 工资增加
D. 不断地变革
13. 战略联盟的最佳定义是
A. 向国外出口产品和服务的公司           B. 向国外生产企业出售许可证的公司
C. 与国外其他企业建立伙伴关系的公司     D. 在国内外拥有生产业务的公司
·、

、
14.下列哪一项财务报表体现了企业交易的信息 ?


A. 银行报表
B. 损益表

C. 预算表
D. 现金流量表
15. 实施有效沟通对于企业来说有许多好处 , 下列哪一项是有效沟通的好处 ?


A.含糊的渠道
B. 提高办事效率

C. 制造团队紧张
D. 制造人际隔阂
16.谁提出了需求层次理论 ?

A. 赫兹伯格                     B.泰勒
C. 马斯洛                       D.梅约
17.准时制(JTT)是一种外部控制系统.下列哪一项最能解释准时制的功能?

A. 它可以实现零缺陷               B、它包括确保质量控制的质量管理小组(质量圈)

C、 它要求供应商能够及时供货       D、它要求工厂的库存总是保持高水平


18. 下列哪一项是质量的定义?


A. 产品或服务的优良程度           B.生产流程方法
C. 它是测量标准的统计过程         D.它是测量标准的控制方法
19. 下列哪一项最能解释非正式领导风格 ?

A. 独裁的                         B.民主的 

B. C.自由放任的                   D.自上而下的
20. 正式组织和非正式组织存在很大的区别 , 下列哪一项是非正式组织的特点 ?


A. 自发形成的组织
B. 任务导向的组织

C. 持久固定的组织
D. 有意形成的组织
'

二、本题包括 21-22 二个小题 , 共 40 分。
山东阳光金山大酒店
阳光金山大酒店位于山东省著名的旅游胜地一一泰山。泰山是山东最具吸引力的旅游胜地 , 山高 1545 米 , 位于济南以南 l00 公里处 , 是中国五岳之首。 每年都有很多游客到 山东泰山旅游观光和看日出. 阳光金山大酒店有 300 间客房 , 能够接待不断来往的游客。但是 , 只有半数的客房带浴室 , 并且洒店只有一家餐馆, 一间酒吧 , 没有任何其它休闲设施。
阳光金山大酒店的受欢迎程度更多是基于它的地理位置,而不是它的住宿条件.最近该酒店看上去更加脏乱,急需一次彻底的装修已改进住宿条件.

直到不久前,阳光金山大酒店还是该地区主要酒店之一,并且以它的泰山景观和去往各寺庙、展览馆的便利和临近闻名。
但是，最近一个大型的国际连锁酒店在这个地区开张。这个新酒店现代、时尚且物美价廉。和阳光金山大酒店不一样，它拥有多家餐馆、休闲设施，客房全部带有浴室。
这个酒店是一个拥有全球网络系统的国际连锁酒店的新分店，顾客可以在网上实现订房。相反，阳光金山大酒店目前没有这项全球网络系统，所以难以与之竞争。
这对阳光金山大酒店的经营产生巨大影响，以致于该酒店业绩下滑、销售下降。该酒店的经理尹兰基已经在这个职位上干了多年，他无法相信自己的好运已经结束，自己的生意受到威胁。
但这不仅仅是酒店问题的表现，还关系到酒店的经营方式。顾客关注的绝对不是企业的利润最大化目标。“质量”似乎没有出现在尹兰基的议事日程上，而且急需用来改进酒店面貌的资本投资也没有。
同时还有一些其他基础问题。在组织中似乎没有一个真正有效的管理结构，以致于缺乏交流，员工流动率高。除了这些，现有员工中有很多准备离开阳光金山大酒店去新的国际酒店工作。
此外，还有计划问题。因为阳光金山大酒店以前的成功，尹兰基从不觉得正式计划的重要性，现在的情况让他开始慎重考虑这个问题，因为他不知道下一步该怎么办。
尹兰基认识到要让阳光金山大酒店重振雄风必须做出很多改变。这些改变必须反映改善服务的需要以及在他失去市场之前实施有效管理的需要。
21.（20分）
（1）在这个地区新开的连锁酒店的启示下，试举出阳光金山大酒店因没有制定改进整体经营绩效计划而带来的四个缺点。（8分）

（2）试论述把“利润最大化”作为惟一经营目标的三项缺点。（6分）

（3）列举出尹兰基可能为酒店的将来所制定的战略目标（6分）

22．（20分）
（1） 请举例说明尹兰基能够降低酒店员工高流动率的四种方法。（8分）

（2） 尹兰基认识到如果他准备改进组织的管理方式，就必须重新构建一个合适的组织结构。 请写出尹兰
    基可以引入酒店的三种组织结构方案。（12分）
第二部分  选答题（满分40分）
（本部分包括第23-26题，每题20分。任选两题回答，不得多选，多选者只按选答的前两题计分）
23．（20分）
（1） 列出四项在过去十年中引起企业组织环境变化的因素并举例说明。（12分）

（2） 举例解释管理跨度的概念并且论述它在组织中对员工的影响。（8分）
24.（20分）
（1） 请解释企业在制订长期计划时进行环境分析的重要性并举例说明。（10分）

（2） 概述市场营销的重要性并且描述它在组织内部与其它职能的关系。（10分）
25．（20分）
（1） 解释建立企业远景和企业使命的目的。（8分）

（2） 描述执行董事和非执行董事的角色并举例说明。（8分）

（3） 企业组织在董事会里拥有非执行董事的好处是什么？（4分）
26．（20分）
（1） 解释营利性组织和非营利性组织的目标区别并举例说明。（10分）

（2） 选择并描述一个中国公共组织及其职能，举例说明它的整体战略目标。（10分）
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